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Ο Αύγουστος ήταν πιο ήσυχος 
από ό,τι φοβούνταν στις ευρω
παϊκές αγορές ομολόγων. Ετσι, 

ενώ αναπαύονταν στις εξοχές αυτοί 
που παίρνουν τις πολιτικές αποφάσεις 
μπορούσαν να σκεφτούν το μέλλον. 
Μήπως η ευρωζώνη γίνεται υπνοβα
τώντας Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώ
πης; Μήπως εξερευνά αχαρτογράφητα 

εδάφη; Ή  μήπως τα 
κράτη-έθνη που την 
αποτελούν απομα
κρύνονται το ένα 
από το άλλο;

Για να α παντή
σει κανείς σε αυτά 
τα ερωτήματα κα
λύτερα να αρχίσει 
από τ ις  ΗΠΑ. Το 

μοντέλο της ομοσπονδιακής ένωσης 
που προέκυψε από την ιστορία τους 
αποτελείται από: ένα ενιαίο νόμισμα, 
το οποίο διαχειρίζεται μία ομοσπονδι
ακή υπηρεσία· ολοκληρωμένες αγορές 

προϊόντα, εργασία και κεφάλαιο- 
εναν ομοσπονδιακό προϋπολογισμό 
που εν μέρει, αλλά αυτομάτως, εξι
σορροπεί οικονομικές διαταραχές που 
επηρεάζουν μεμονωμένες Πολιτείες- 
μία ομοσπονδιακή κυβέρνηση που 
αναλαμβάνει την ευθύνη να αντιμε
τωπίζει άλλους μείζονες κινδύνους, 
μεταξύ των οποίων αυτούς που προ
έρχονται από τον τραπεζικό τομέα- 
και Πολιτείες που παρέχουν δημόσια 
αγαθά σε περιφερειακό επίπεδο, αλ
λά δεν διαδραματίζουν ουσιαστικά 
κανέναν ρόλο στη μακροοικονομική 
σταθεροποίηση.

Αυτό το μοντέλο χρησιμέυσε ως 
περίγραμμα στους αρχιτέκτονες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, ιδιαίτερα για τη 
δημιουργία μιας ενοποιημένης αγοράς 
και ενός κοινού νομίσματος. Ωστό
σο από αρκετές απόψεις η Ευρώπη 
διαφοροποιήθηκε σημαντικά από το 
αμερικανικό πρότυπο.

Πρώτο και κύριο, η Ευρώπη δεν έχει 
έναν ομοσπονδιακό προϋπολογισμό.

Στη δεκαετία του 1970 εξακολουθού
σε να υπάρχει ελπίδα ότι οι κοινές 
δαπάνες θα αντιστοιχούσαν τελικά 
στο 5%-10% του ΑΕΠ της ΕΕ, όμως 
αυτό το όνειρο ουδέποτε υλοποιήθηκε. 
Σήμερα ο προϋπολογισμός της ΕΕ δεν 
είναι μεγαλύτερος από ό,τι ήταν πριν 
από 30 χρόνια: ένα ισχνό 1% του ΑΕΠ.

Πιο πρόσφατα, η ευρωζώνη άρχισε 
να δημιουργεί ένα σύστημα αμοιβαίας 
ασφάλισης μεταξύ των κρατών-μελών. 
Από το 2010 χορηγείται βοήθεια στην 
Ελλάδα, στην Ιρλανδία, στην Πορτο
γαλία και τώρα στην Κύπρο. Σύντομα 
μπορεί να ακολουθήσει η Ισπανία. Ετσι 
προκύπτει ένα συγκεκριμένο μοτίβο: 
τα κράτη βοηθούν το ένα το άλλο.

Η αλληλεγγύη όμως δεν είναι δω
ρεάν. Εξαρτάται από το αν αυτοί που 
επωφελούνται έχουν υπογράψει μια 
δημοσιονομική συνθήκη που τους δε
σμεύει σε δημοσιονομική υπευθυνότη
τα και τους υποβάλλει σε ουσιαστικά 
αυτόματες κυρώσεις. Επιπλέον, απαι
τείται από αυτούς που λαμβάνουν την 
αρωγή να εφαρμόζουν μέτρα έπειτα 
από διαπραγμάτευση και να αποδέχο
νται στενή εξωτερική παρακολούθηση 
των πολιτικών εξελίξεων. Με άλλα 
λόγια, το τίμημα της αλληλεγγύης είναι 
η περιορισμένη κυριαρχία.

Ω στόσο, αντίθετα από ό,τι συμ
βαίνει στην Αμερική, οι κυ
βερνήσεις των χωρών-μελών 
της ΕΕ -  και τα κοινοβούλιά τους -  

αποφασίζουν. Επειδή η βοήθεια δεν 
βασίζεται σε ομοσπονδιακούς πόρους, 
αλλά μάλλον στη συνάθροιση εθνικών 
πόρων, τα κράτη-πιστωτές ζητούν ανα
πόφευκτα περισσότερη εξουσία σε 
αντάλλαγμα για περισσότερη βοήθεια 
προς τους γείτονές τους. Ως αποτέ
λεσμα, η νομισματική ενοποίηση δεν 
έφερε την Ευρώπη πλησιέστερα στις 
ΗΠΑ- αντίθετα την έσπρωξε ακόμη 
μακρύτερα.

Στις ΗΠΑ η ομοσπονδιακή κυβέρνη
ση ενεργεί σαν μια συνολική ασπίδα 
εναντίον κοινών κινδύνων και παρέχει 
αυτόματη, χωρίς όρους, υποστήριξη
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στις Πολιτείες που αντιμετωπίζουν πρό
βλημα- στο τέλος όμως δεν έρχεται να 
διασώσει μια Πολιτεία που πτωχεύει 
ούτε αναλαμβάνει τη διακυβέρνησή 
της. Στην Ευρώπη, αντίθετα, σχεδόν δεν 
υπάρχει συνολική ασπίδα ούτε αυτόμα
τη υποστήριξη των κρατών-μελών που 
αντιμετωπίζουν πρόβλημα -  απλώς τα 
κράτη που είναι σε καλύτερη κατάστα
ση δίνουν υπό όρους ένα χέρι βοήθειας 
για να προλάβουν την πτώχευση. Ετσι, 
ενώ οι Πολιτείες των ΗΠΑ ανταγωνί
ζονται με το κέντρο για εξουσία, στην 
Ευρώπη τα κράτη ανταγωνίζονται ολο
ένα περισσότερο μεταξύ τους.

Α υτή η αντιπαλότητα μεταξύ των 
κρατών είναι που δυσχεραίνει 
την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 
Ολες οι ομοσπονδίες είχαν περιόδους 

έντασης στις σχέσεις ανάμεσα στην 
ομοσπονδιακή κυβέρνηση και στις 
κυβερνήσεις πολιτειών ή κρατιδίων. 
Ωστόσο το να αποδέχεσαι ότι οι γείτονές 
σου μπορούν να κοιτάζουν πάνω από 
τον ώμο σου και να σου λένε τι να κάνεις 
είναι σε έναν βαθμό πιο φοβερό από 
το να δεχθείς επίβλεψη από το κέντρο.

Πράγματι, ένα μείζον πρόβλημα στη 
σημερινή κατάσταση είναι η αδυναμία 
των θεσμών της ΕΕ που είναι αρμόδιοι 
για να προωθήσουν το κοινό συμφέρον 
και που είναι υπόλογοι στους Ευρω
παίους συνολικά. Μια κοινή ευρωπα
ϊκή κατεύθυνση δεν είναι δυνατόν να 
προκόψει από τους υπολογισμούς των 
εθνικών συμφερόντων εκ μέρους κυ
βερνήσεων και κοινοβουλίων που είναι 
υπόλογο μόνο στους ψηφοφόρους της 
χώρας τους.

Το μεγάλο ερώτημα, στο οποίο ουδείς 
έχει σαφή απάντηση, είναι αν η Ευρώπη 
βρίσκεται στη διαδικασία να επινοήσει 
ένα δικό της μοντέλο. Οποιο δρόμο και 
αν πάρει, η Ευρώπη πρέπει τα επόμενα 
χρόνια να δώσει μια απάντηση στην 
ασθενική έως σήμερα εκπροσώπηση 
του κοινού συμφέροντος -  ή αλλιώς να 
αποδεχθεί ότι κανένα τέτοιο κοινό συμ
φέρον δεν μπορεί να δικαιολογήσει την 
παραμονή στην οδό της ολοκλήοωσης.


